

**Отзыв научного консультанта  
на диссертацию Шункеевой Сауле Алишеровны  
«Социолингвистический мониторинг функционирования английского  
языка в этноязыковом пространстве Казахстана»,  
представленную к защите на соискание ученой степени доктора  
философии (PhD) по специальности 6D020500 - Филология**

Социолингвистическое исследование языковой ситуации как динамичной и подвижной комбинаторики функционирующих языков на современном этапе осуществляется как процедура индексирования рейтинга анализируемого языка в аспекте целого ряда экстралингвистических переменных. Обоснованием к определению проблематики осуществленного исследования выступил базовый постулат социолингвистики, объективирующий взаимосвязь языка и общества как онтологическую и гносеологическую константу.

Меняющаяся палитра современной языковой ситуации убедительно подтверждает данную взаимосвязь, поскольку факторы экономического, политического, культурного регулирования придают новый импульс развитию языка. Подвижность и изменчивость языковой ситуации под влиянием экстралингвистических переменных, определение экстралингвистической составляющей в функционировании языка, его коммуникативном потенциале обосновывают и актуализируют необходимость системного и постоянного мониторинга объективно осуществляемых и регулируемых процессов функционирования языков, а также локального социолингвистического мониторинга языковой ситуации в соответствии с приоритетами и ориентирами языкового планирования.

Диссертационное исследование Шункеевой С.А. «Социолингвистический мониторинг функционирования английского языка в этноязыковом пространстве Казахстана» нацелено на описание процесса функционирования английского языка, расширения коммуникативного пространства английского языка в образовательной и профессиональной сферах. Показательным является тот факт, что именно образовательная сфера становится плацдармом для внедрения английского языка и формирования условий для адаптированности языковых носителей к процессу би- и полилингвальной коммуникации.

Анализ функционального рейтинга английского языка не ограничен рамками микросоциолингвистики, поскольку в работе дано обоснование целому ряду теоретических понятий и положений, в числе которых как базовый формируется тезис об объективной трансформации языковой ситуации в системе хронологических и геополитических координат, подтверждается положение о динамике и подвижности языковой ситуации и языковой политики.

В проекции данного положения как отправной точки исследования осуществляется описание функционирования английского языка в современных условиях и реалиях процесса глобализации и интеграции.

Данный экстралингвистический фактор во многом определяет востребованность английского языка и его витальность в коммуникативном, информационном и образовательном пространстве Казахстана.

Прикладная значимость осуществленного исследования заключается в предложенной соискателем модели индексирования функционального рейтинга английского языка посредством апробированной в процессе анкетирования системы социолингвистического ранжирования.

Положения диссертации логически взаимосвязаны, четко обоснованы, характеризуются ясностью и последовательностью изложения материала. Внутреннее единство полученных результатов предопределяется аргументированностью позиций соискателя, целостностью композиции работы, академическим языком изложения. Актуальность исследования, научная новизна, теоретическая и практическая значимость не вызывают сомнений.

На основании вышеизложенного считаю, что диссертация Шункеевой С.А., на тему «Социолингвистический мониторинг функционирования английского языка в этноязыковом пространстве Казахстана», представленная на соискание степени доктора философии по специальности 6D020500 – Филология, является самостоятельным исследованием, выполненным в соответствии с требованиями Правил присуждения ученых степеней, а ее автор заслуживает искомой степени доктора философии.

Научный консультант:  
доктор филологических наук,  
профессор

22.08.2018

Г.Ю. Аманбаева



ҚОЙЫЛҒАН ҚОЛДЫ РАСТАЙМЫН